第十届“深圳老字号”评选活动方案
二〇一九年六月二十八日
一、活动背景

2010年，适逢深圳经济特区成立40周年之际，深圳市商业联合会、深圳广播电影电视集团、深圳报业集团联合举办了首届“深圳老字号”评选活动，拥有120多年历史的东生源以及40家伴随着深圳特区共同成长的企业脱颖而出，成为代表着不同行业的首届“深圳老字号”。2011-2018年如期进行了第二、三、四、五、六、七、八、九届“深圳老字号”的评选，共评选出拥有百年历史的宝明堂、合成号、嘉华珠宝为代表的201家“深圳老字号”企业。

根据“深圳老字号”评选活动规定，组委会如期对第一、二、三、四、五、六届“深圳老字号”进行了复审。由于各种原因，9家企业未能通过复审，目前共计201家企业荣获“深圳老字号”的荣誉。

每一个“深圳老字号”,都是解读深圳发展与历史的最好教材，无不沉淀着一代代企业家历经艰苦卓绝的奋斗与坚持的创业故事，无不闪烁着在其品牌塑造中充分彰显才华与智慧的企业家之魅。他们不仅为企业和企业家积聚了财富，又以其经济实力和企业行为改变着社会和经济结构，而且创造了深圳的商业文明。“深圳老字号”伴随特区发展的历程，沿袭和继承了中华民族优秀的文化传统，具有鲜明的深圳文化特征和历史印迹，具有独特的理念和鲜明特色，赢得了社会和市民的广泛认同和良好商誉。

“深圳老字号”的发展壮大不仅是企业本身的需要，更是培育和发展民族品牌的需要，做好保护和促进老字号发展工作意义重大。首届“深圳老字号”出炉后，2011年“深圳老字号”专业委员会应运而生，秉承“保护资源、提升品牌、弘扬文化”的宗旨，致力于老字号的保护发展与优势互补，为深圳的老字号企业和品牌发展壮大起到有力的推进作用。

2019年，深圳市商业联合会、深圳市老字号协会、深圳广播电影电视集团、深圳报业集团将联合举办第十届“深圳老字号”评选活动。评选活动将提升城市品位，展示“深圳老字号”风采，营造鹏城商业文明新亮点，凸显深圳地域特色，展现深圳独有的历史文化积淀和特色旅游资源，让“深圳老字号”成为特区独有的商业力量，为深圳的发展做出贡献。

本届“深圳老字号”评选活动,既要注重“深圳老字号”品牌价值和内涵的挖掘，注重“深圳老字号”商业模式的探索，注重“深圳老字号”企业文化和文化附加值的提炼，探寻“深圳老字号”的传承与发展之道；同时更要注重“深圳老字号”企业和产品服务等方面的创新，重视企业自主知识产权和专利发明，让创新理念深入到“深圳老字号”企业发展中去，用创新推动“深圳老字号”企业快速发展；还要注重在扩大评选行业范围的同时，提高“深圳老字号”申报与准入门槛，使“深圳老字号”更有含金量和权威性；调动社会各界力量和资源支持“深圳老字号”的评选，与新闻媒体良好合作，真正让“深圳老字号”更加接地气，生长于特区沃土，来源于百姓心中，植根于市民生活。

二、活动主题

活动名称：第十届“深圳老字号”评选

活动主题：传承·创新·发扬·品鉴

参评标准：历史·特色·品牌·影响

三、活动目标

（一）弘扬工匠精神、打造百年老店

通过“深圳老字号”评选活动，树立和宣传我市的杰出企业和品牌典范——深圳老字号，树立“深圳老字号”的全新形象，传播“深圳老字号”的创业历程、工匠精神以及独特的经营特色、历史文化，鼓舞更多的深圳企业争创老字号，打造百年老店。

（二）传承品牌文化、创新管理模式

通过评选活动，传承“深圳老字号”品牌文化，为“深圳老字号”开辟一个属于其自身领域内的、表达其独特个性与视角的展示舞台，进而挖掘老字号的内涵，提炼老字号管理模式，立足传承，实现创新发展，让“深圳老字号”成为深圳城市的一张新名片。

（三）构建专业平台、实现信息共享

通过评选活动，利用互联网平台优势，创建“深圳老字号”商城，开展线上线下服务，为“深圳老字号”搭建一座信息传递、交流沟通、互相借鉴、传承创新、应对市场变化、共同发展壮大的专业平台，为“深圳老字号”企业提供更广阔的社会舞台和发展机遇。

（四）整合优质资源、塑造城市名片

为了向全世界展现“深圳老字号”特色，让国内外的游客在深圳的休闲和旅游中发现深圳之美，增强对深圳的归属感、认同感，同时以一种市民体验的方式展现深圳的文化氛围和特色的旅游资源，整合优质资源，提高“深圳老字号”的品牌知名度、美誉度，把“深圳老字号”打造成世界级的深圳名片。

四、组织机构

主办单位：

深圳市商业联合会

深圳市老字号协会

深圳广播电影电视集团

深圳报业集团

特别协办：

深圳市中小企业公共服务联盟

深圳市深商研究会

深圳广播电影电视集团财经生活频道

深圳广播电影电视集团交通频率

协办单位：

深圳商报

深圳晚报

深圳新闻网

深圳市零售商业行业协会

深圳市服装协会

深圳市黄金珠宝首饰行业协会
深圳市饭店业协会

深圳市物流与供应链管理协会

深圳市旅游协会

深圳市餐饮商会

深圳市眼镜行业协会

深圳市工艺礼品行业协会

深圳市新材料行业协会

支持单位：

罗湖区、福田区、南山区、盐田区、宝安区、龙岗区

龙华区、光明区、大鹏新区、坪山区

（一）组委会

名誉主任：

李  灏   深圳市原市委书记

厉有为   深圳市原市委书记

主任：

庄礼祥   深商总会、深圳市商业联合会会长

王文银   深圳市商业联合会理事会主席

正威国际集团董事局主席

岳川江   深圳广播电影电视集团党组书记、总裁

徐少春   深圳市中小企业公共服务联盟主席

金蝶软件（中国）有限公司董事局主席

执行主任：

邱  玫   深圳市商业联合会常务会长

“深圳老字号”专业委员会主任

    邵汉青   深圳市原政协副主席

李连和   深圳市原政协副主席

深商品牌培育专业委员会主任

（二）秘书处

秘书长：

林  慧   深商总会、深圳市商业联合会执行会长

杜  图   深圳广播电影电视集团副总编辑
丁时照   深圳商报总编辑

    副秘书长：
周玉国   深圳广播电影电视集团财经生活频道总监
陈  平   深圳市老字号协会常务副会长
石  庆   深圳市深商总会秘书长

徐佳华   深圳市商业联合会秘书长
陈思思   深圳市老字号协会秘书长
季  杰   深圳商报社经济部副主任

胡  文   深圳晚报编辑
（三）评审委员会

评审委员会由下列部门及机构人员组成：国家、广东省和深圳市相关部门领导（约10人）；国内知名经济、企业管理专家、品牌运营专家及各新闻媒体资深编辑记者（约15人）；中国商业联合会、中华老字号评审委员会专家（约2人）；各相关协会负责人（15人）；各主办机构领导（6人）等。

（四）评选活动办公室

设于深圳市商业联合会，主要负责评选活动日常各项方案的落实、通联、参评咨询、服务协调和组织实施。

（五）支持新闻媒体

凤凰卫视、中国新闻网、新华网、新浪网、搜狐网、网易、深圳特区报、深圳商报、深圳晚报、晶报、南方都市报、南都全媒体、南方日报、深圳第一现场财经频道、深圳电台106.2新闻频率、香港商报、深圳新闻网等。

五、活动细则

（一）参评范围

“深圳老字号”评选参评范围为：在深圳注册登记，总部在深圳，企业产品、技艺或服务品牌与深圳市民生活息息相关，创立时间相对较早，不少于15年的商业服务业企业。拟评出20家。
（二）评选标准

参考中国商业联合会中华老字号专业委员会的有关政策评选标准，根据深圳城市发展沿革和特点，评选活动将遵循“历史、特色、形象、影响”为基本标准。其中：

历史――企业产品、技艺或服务的品牌创立相对较早，有较深厚的历史积淀，不少于15年。
特色——企业传承独特的产品、技艺或服务，有传承中华民族优秀传统的企业文化，具有深圳特色和鲜明的地域文化特征。

品牌——拥有商标已经注册或拥有合法、有效所有权或使用权，无产权纠纷，拥有原产地使用标志；品牌特征明晰，产品认知度较高。
影响——以卓有特色的方式在深圳经济特区发展史上留下深深烙印，具有历史价值和文化价值；获得社会各界的广泛认同和好评，诚信守法，经营状况良好，且具有较强的可持续发展能力。

不得重复参评。

（三）参评方式

1、相关行业商会、协会推荐

2、市民推荐
3、企业自荐
推荐、自荐截止日期：2019年9月30日。

（四）活动流程

整个评选活动分新闻发布会暨启动仪式、申报提名、走访品品鉴、综合评定、总结表彰等六个阶段：
1、启动仪式（2019年6月28日）

由各主办单位、支持媒体、深圳及珠三角主流媒体、中央驻深媒体召开新闻发布会，活动正式启动。

2、申报提名（2019年6月28日-9月30日）

各行业协会、支持媒体、企事业单位推荐候选名单；评委会对名单进行初评，确定候选提名名单。

3、走访品鉴（2019年8月11日-9月30日）

由主办单位邀请相关媒体、专家、协会代表、市民代表及外地来深旅游团体进行品鉴,创新性地开设参评企业“深圳老字号现场视频直播。

4、综合审定（2019年12月下旬）
按照既定程序和评选标准，采取审阅材料、评委审定、表决投票多项结合的办法进行综合评审。

5、总结表彰（2020年1月）

举行盛大颁奖典礼，为获选者颁授奖牌、证书，并举办大型庆祝晚会，进行现场颁奖。

第十届“深圳老字号”评选活动要在前九届评选的基础上，挖掘新亮点，突出新特色，通过评选积极培育和有效整合“深圳老字号”的社会土壤、企业资源和品牌积累，让老字号凝结深圳的城市记忆，传承深圳历史文化，弘扬深圳精神。

各相关活动、第七届“深圳老字号”复审细则另文。
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第十届“深圳老字号”评选组委会
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